

金台视线

行其道、守其则，畅通文明出行

日常出行中，人们或多或少都遇到过不文明驾驶行为，不文明的驾驶习惯扰乱交通秩序，造成安全隐患，影响了人们的出行体验。

近日，记者在北京街头随机观察了几个路口：在一个十字路口，主路只准直行，有车辆却停在主路中间等待掉头；另一个十字路口，因左转待转时间较长，不少车辆选择从右侧直行道越过停止线后，穿插到左转车道的最前面等待左转；还有一个十字路口，常有车辆将车头越过停止线，甚至开进斑马线范围内，影响行人通行……

随着我国汽车保有量不断上升，汽车在人们的交通出行中扮演着越来越重要的角色。文明驾驶、安全行车是交通安全的必然要求，也是良好文明素质的体现，还关乎人们日常生活的幸福感。

“我跟在一辆越野车后面行驶，对方突然从左侧车窗扔了一个纸团出来，里面好像还包裹了果皮之类的东西。我本能地向右侧打方向躲闪，差点撞上旁边的电动自行车。”内蒙古赤峰市的丁女士说。车窗抛物问题由来已久，一些市内道路，不时有机动车辆

车乘客因省事将矿泉水瓶、纸巾、果皮等垃圾随手从车窗抛出，不但污染环境，更会影响后方行驶车辆，易导致交通事故。

斗气车、路怒症在不文明交通行为中也占据较高比例。在交通管理部门查处的一些典型案例中可以发现，斗气车、路怒症往往由变更车道、加塞插队、鸣笛闪灯等小事引发，最终导致安全事故。

“驾驶车辆在公共道路上泄愤斗气，既是对自己生命的不负责任，也是对他人生命和财产的无视。”安徽庐江县读者汪代华认为，有关部门应当严肃查处斗气车的危险驾驶行为，驾驶员也应从自身做起，控制好情绪，“别被冲动蒙蔽了双眼”。

与此同时，加塞插队是许多驾驶员声讨的不文明驾驶行为。长期从事网约车工作的蔡师傅告诉记者，平日里开车最烦恼的就是那些加塞插队的车辆。“等红绿灯时，有的车辆突然加塞进来，也不打转向灯，让人措手不及。”蔡师傅说，“这种驾驶行为初衷是为了节省时间，可极易引发剐蹭事故，而且这样的事发现场往往是车流量很大或者拥堵路段。一旦发生剐蹭，反而会造成更大的时间和金钱损失，害人害己。”

还有读者反映，夜间不当使用远光灯也是不文明驾驶的典型行为之一。“我多次遇到车辆滥用远光灯的情况。远光灯强烈刺

眼，严重影响对面驾驶员视线，带来了极大的安全隐患。”家住河北香河县的郎先生因工作需要，经常在夜间驾车行驶在高速路上，深受远光灯困扰。实际上，对于不文明行车，不只是开车司机不欢迎，路上的行人或者路边的居民也深受其害。因为不知道哪个方向就可能出现一个行人。”吕先生说。

雨天行车，也考验驾驶员的文明素养。在一个下雨的早晨，

记者走在北京的一条人行道上，迎面一辆越野车在经过积水路段时，不仅没有减速反而加速通过，溅起的水花高度超过2米，路边的行人躲闪不及，都被淋湿，越野车却扬长而去。再比如礼让斑马线问题。记者经常见到，一些司机不仅不会礼让行人过斑马线，还会鸣笛催促行人，或者见缝插针加速通过。

对此，中南大学交通运输工程学院教授秦进认为，文明驾驶不仅仅是交通安全的需要，也是公民素质和社会文明的体现，需要督促驾驶员树立文明驾驶观念、培养良好驾驶习惯，也需要有关部门加强引导和管理。

“驾驶员在遵守道路交通安全法的前提下，应尽可能不要给周边车辆带来不便甚至安全隐患，同时更要注意对路上行人多一些关心和礼让。”秦进说，有关部门也应当加强宣传教育，引导广大驾驶员文明行车。同时，还需要进一步完善法律法规，并严格执法，及时对各种不文明的驾驶行为进行曝光、劝导甚至处罚，以督促驾驶员安全驾驶、文明行车。

文明出行，人人有责。希望每个人都能从自己做起，走文明路、开文明车、做文明人，共同维护安全有序、畅通文明的出行环境，畅通道路的同时，持续擦亮城市的文明底色。

文明驾驶 方便你我他

本报记者 赵兵

各行其道 骑行更安全

本报记者 孙超

电动自行车、共享单车、自行车等非机动车辆，因其灵活、绿色，成为城市交通中不可或缺的组成部分。早晚高峰时段的湖南长沙街头，以电动自行车为主的非机动车，成为很多市民出行的主力交通工具。但是记者发现，非机动车交通违规现象较为常见，成为城市交通中的一大隐患。

7月17日早上8点，记者从长沙银盆岭大桥西侧出发，一路骑行，感受早高峰时段骑行的“酸甜苦辣”。刚出发不久，记者就被后方非机动车鸣笛催促。原来，在银盆岭大桥西侧的公交站台附近，标有蓝色标线的非机动车道被停靠站台的公交车完全阻断。记者选择停车等待，但后方一些非机动车却选择直接插入机动车道内，再从公交车车头处拐回非机动车道。一些小汽车司机被迫刹车避让，公交车也被迫观察、等待，影响了通行效率，也增加了安全风险。

在银盆岭大桥上骑行，安全保障较为充分，可转入毛家桥巷小路，路况变得复杂起来。只见巷口用来隔离双向车道的十几个雪糕筒已经被车辆完全压扁，跨线行驶的情况十分常见。一些违停的车辆就停在禁停的交通标识下方，加之修理铺、小卖部、水果店开门设摊、占道经营，行人、非机动车以及机动车都被挤在3米多宽的夹缝里混行。

“这里以前是毛家桥菜市场，菜场关闭后，还有很多餐馆、水果店。电瓶车、小汽车怎么走，各看本事。要是遇到两辆汽车会车，整条路都要堵死。”正在买菜的龚阿姨介绍，这条路违停、混行已经很久了，交警部门和街道社区整治引导过很多次，都未能见长效。

近年来，长沙市进一步明确白色非机动车组合箭

头、蓝色非机动车导流线、红色非机动车彩铺等非机动车三类重点标线的设置规范。从2019年以来，已对100多个节点路口进行了样板示范路口优化改造，进一步完善行人、非机动车的交通路径，减少行停秩序混乱、相互干扰的现象。

在一些路口处的非机动车待驶区，被铺上了彩色铺装，划定了非机动车的等待区域，可以避免等候期间非机动车与正常行驶的机动车相互干扰，也对机动车驾驶员起到提醒的作用。但记者看到，有不少非机动车辆超出“彩铺”范围等待，前轮已经伸到路面之中，以至于一些靠边行驶的非机动车道被非机动车占用。绿灯还未完全亮起时，也有不少电动自行车“抢跑”，有的甚至反方向逆行。

长沙是“山水洲城”，随着长沙湘雅路隧道、香炉洲大桥通车，长沙城区已有14条过江通道。非机动车过江，有没有通道？行车是否规范？

记者发现，长沙很多跨湘江、跨浏阳河的大桥，都预留有非机动车道，出行秩序良好。但在过江隧道和非机动车禁行的天桥上，电动自行车也常常为了减少绕行时间，违法“上桥入隧”，比一般的违规驶入非机动车道行为，危险性更大。

不仅在隧道，在长沙的高架桥、快速路上都能偶遇电动自行车违规骑行，有一些甚至在非机动车道中穿行，不仅影响机动车正常通行，也存在严重的安全隐患，容易引发交通事故。

针对这一现象，长沙公安交警去年底开始，启动电动自行车重点交通违法行为专项整治行动，重点查处电单车“上桥入隧”“违规驶入非机动车道”等交通违法行为。民警提醒，车辆、行人应当按照交通信号通行，非机动车应当在非机动车道内行驶，各行其道，确保安全。

在车水马龙的都市，行人文明出行，既是对其他行人与车辆权益的尊重，更是对自己生命安全最大的保护。近日，记者在山西太原市街头走访发现，行人闯红灯、过马路低头看手机、横穿马路等不文明行为时常出现，安全隐患较大。

不少读者反映，过马路低头看手机是引发交通事故的一大主因。在长治路与晋阳街交叉的十字路口，记者看到穿行长治路东西两侧的人中，“低头族”数量较多。还有行人嫌麻烦，选择从没有斑马线的地段横穿而过。该路口车况复杂，行人会面临多个方向的来车，加之地铁施工，大量机动车、电动车、行人交织，需要注意力高度集中。“很多行人看到是绿灯，就觉得万事大吉了，抱有侥幸心理。可不知道往来的电动车、右拐车辆等其实也可能是危险源。”经常开车路过此处的吕先生说。

记者在长治路与南中环街交叉的十字路口发现，短短5分钟内至少有6名行人闯红灯过马路。可能因为这段路中间经过高架桥下的等候区，一些行人觉得即便闯红灯也可以快速奔向等候区，没有事故风险。其实，马路中间虽然有等

因编辑手记

有序通行 行走守规则

本报记者 郑洋洋

候区，并不意味着进出等候区的路段没有危险。一方面，行人在车流中奔跑很不安全；另一方面，车辆在绿灯通行的情况下也会因为行人闯红灯而被迫放慢速度，影响正常通行。

另外，该路口设置有地铁口，早晚高峰期间人群聚集时，行人行走方向分散，更容易造成路口堵塞，加剧通行风险。“在该路段行驶，必须得开得非常缓慢、非常小心。因为不知道哪个方向就可能出现一个行人。”吕先生说。

还有一些道路斑马线设置与实际需求不符，导致行人横穿马路甚至翻越栏杆多发。在南中环街与数码东路口，行人横穿马路成为常态。此处紧邻软件园和政务服务中心，上班族较多，但并没有设置斑马线，如果要安全过马路需要向西走100米。“一下班，行人就从路口纷纷走出，急着去马路对面打车，不愿意在斑马线的地方过马路。他们省事了，对开车的人却是极大考验。”在附近上班的陈女士说，“因为没有红绿灯，行人和车辆都是交叉通行，行驶缓慢且危险。”对此，陈女士建议，应当合理规划斑马线，同时在路口的人行道外

侧设立栏杆，引导行人在斑马线处过马路。

记者在太原一些公园、游乐设施附近还发现，有小朋友在过马路时结伴嬉戏玩闹。还有小朋友因为玩耍，在机动车道逗留时间过长，也存在一定的安全隐患。“每到周末，我们开车在公园附近，得特别注意小孩。”一名路过的司机对记者说。

据观察，不文明出行的部分原因是行人对危险预计不足，还有部分原因是斑马线与护栏设置错位。读者建议，交通部门应进一步优化斑马线及护栏设置，为行人提供安全出行的便利，同时加大不文明行为的曝光力度、典型案例宣传，加强执法规范。

太原市交警小店二大队民警安志强介绍，不走斑马线、翻越护栏等常见的行人交通违法行为，轻则扰乱正常的交通秩序，降低道路通行效率，重则引发交通事故，行人受伤，甚至失去生命。

“在查处行人交通违法时，除依法对其处以罚款、进行交通安全教育外，还会登记违法人的信息。如果违法人没有在规定时间内缴纳罚款，日后在办理报考驾驶证、驾驶证年审等业务时，都会受到影响。”安志强提醒说。

文明出行，人人有责。希望每个人都能从自己做起，走文明路、开文明车、做文明人，共同维护安全有序、畅通文明的出行环境，畅通道路的同时，持续擦亮城市的文明底色。

身边事

临时电线杆有安全隐患

江西赣州市石城县第一小学北校区南侧乒乓球桌旁，原本有一个水泥电线杆，去年8月施工时被挖断，当时的施工方使用木质电线杆代替，暂时支撑电线。

如今已经过去一年，小学早已建设完成，但电线杆仍是临时木杆（见下图）。经过风吹日晒雨淋，木质电线杆随时都有断裂风险。而且电线随意缠绕在电线杆上，电线低点离地面仅一米多高，路边每天都有学生经过，伸手就能摸到电线，存在很大安全隐患。希望有关部门予以重视，及时恢复水泥电线杆，整理电线，保障群众用电和通行安全。

江西石城县 刘先生



建议

图书快递服务值得推广

在数字化阅读盛行的今天，人们阅读习惯的改变及技术的更迭给传统图书馆带来了前所未有的挑战。不少城市图书馆推出图书借阅快递配送服务。将图书快递到家，不仅是对新时代图书馆服务模式的创新探索，也为图书馆未来的发展方向提供了新的思路。

传统图书馆在提供书籍资源方面存在着时空限制，许多宝贵的文献资源可能因为地理位置或开放时间等因素而无法得到充分利用。借阅服务的本质是把书交到读者手里，从读者视角来看，借阅服务是否便利、人性化，成为评价图书馆服务水平高低的重要指标。通过图书快递服务，无论是身处城市的繁华街区，还是偏远的乡村地区，读者都有机会借到自己想要阅读的书籍。这不仅提高了书籍的利用率，也更好满足了不同人群的阅读需求。同时，快递服务还能依托平台的借阅记录和偏好，为读者推荐个性化的阅读书单，优化读者的阅读体验。

随着社会的不断发展和进步，人们对于文化服务的需求和要求越来越高。未来，期待更多公共图书馆在服务创新上迈出更大的步伐，推出更多便利借阅图书的积极探索，为读者打造更加优质的阅读体验。

云南昆明市 何嵘

旅游盖章打卡 应注重文化内涵

近几年，旅游盖章打卡热潮兴起，成为越来越多年轻人出游的新趋势。游客们手持特色印章穿梭于博物馆、景区、图书馆、文创店等空间寻找盖章点，乐此不疲。随着旅游市场的成熟，人们对出游的期待早已不再满足于走马观花式的游览，而是渴望获得更深入的文化体验。盖章打卡以其独有的互动性和趣味性，精准对接了游客了解历史文化的需求。

然而，在个别旅游城市出现了付费盖章，而且印章质量良莠不齐，也存在设计侵权问题，让盖章打卡变了味。还有的商家将提供盖章服务视为营销引流工具，使得大量同质化印章出现，印章设计缺少创新性和趣味性。

盖章打卡可以传播当地文化，提高旅游目的地知名度和美誉度。但付费盖章、代盖章等商业化的行为会破坏旅游纯粹性，让一些游客感到失望。集章爱好者们在集章时也要适度理性，如果陷入“为了盖章而盖章”的心态，甚至花钱请人帮忙代盖，反而舍本逐末。同时，相关部门应引导景区、商家在印章设计上增强原创性，避免各家的印章趋于同质化。应规范集章打卡服务，避免与消费深度捆绑。旅游盖章打卡应注重文化内涵，多一点慢旅游和深度游，才能引导游客更好地感受城市文化底蕴。

湖南郴州市 柳林

征集

近期，很多地方加快推进城市更新行动，路宽了、街新了，生活更方便、安全、舒适了吗？人民日报“读者来信”版联合人民网“领导留言板”推出“城市更新，说说你身边的问题和建设”征集活动。欢迎提出意见建议。

邮箱：rmrbdzlx@126.com
传真：(010)65368495

